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De leerlingen hebben ontdekt dat een belangrijke 
behoefte van de mens sociaal contact is, en 
als dat er niet genoeg is mensen zich eenzaam 
kunnen voelen. Tijdens deze les worden leerlingen 
zich bewust van verschillende manieren waarop 
mensen verbinding met elkaar kunnen maken. 
Welke sociale vaardigheden helpen erbij om 
verbinding met anderen te maken? De leerlingen 
doen een oefening waarbij ze de kracht van 
lichaamstaal ontdekken. 

LESOPBOUW
• Introductie: Terugkoppeling vorige les (5 min)
• Verdieping: Manieren om verbinding te maken  

(20 min)

• Doen: Verbinding maken met lichaamstaal  
(30 min)

• Afronding (5 min)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding 
• Optioneel: screenshot van de antwoorden in slide 

8 van les 3. 
• Print de geheime kaartjes voor de doe-opdracht 

uit, knip ze uit en vouw ze op. 
Per drietal een setje

• Klik door de slides voor op het scherm

VERBINDING

Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

Digitale communicatie 
en samenwerking
DG 4.2 Digitale 
samenwerking

Mediawijsheid
De leerling weet wanneer 
welke toepassingen 
meerwaarde hebben bij het 
realiseren van professionele en 
sociale doelstellingen en kan 
deze effectief inzetten.
 
Informatievaardigheden:
De leerling kan doel- en 
publieksgericht keuzes maken 
en deze keuzes toelichten.

Mens en maatschappij
43: De leerling leert over 
overeenkomsten, verschillen 
en veranderingen in cultuur en 
levensbeschouwing in Nederland, 
leert eigen en andermans leefwijze 
daarmee in verband te brengen, 
en leert de betekenis voor de 
samenleving te zien van respect voor 
elkaars opvattingen en leefwijzen, en 
leert respectvol om te gaan met de 
seksualiteit en met diversiteit binnen 
de samenleving, waaronder seksuele 
diversiteit.

Communiceren
 
Sociale & culturele 
vaardigheden

INTRODUCTIE

OPENINGSSLIDE
Verbinding

SLIDE 1, KLASSIKAAL
Vertel: In de vorige les ontdekten jullie dat sommige mensen zich 
eenzaam kunnen voelen. Tijdens deze les gaan we kijken wat daar de 
oplossing voor kan zijn. 
 

LES 4
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VERDIEPING

SLIDE 2, KLASSIKAAL
Vraag de leerlingen: Kennen jullie deze piramide nog? Daarin zagen 
we dat sociaal contact een belangrijke voorwaarde is om je gelukkig te 
voelen. 

SLIDE 3, KLASSIKAAL 
Vorige les hadden we het over het effect van social media op 
eenzaamheid.  
Pak het screenshot van slide 8 van les 3 erbij, of vraag de leerlingen in 
hun werkboek te kijken.
Kijk samen naar de kolom ‘niet eenzaam’.
Praat verder over de woorden die er stonden, en kijk of je er nog meer 
bij kan bedenken. 
Bijvoorbeeld:
• Je kan jezelf zijn
• Je kan je identiteit vormen
• Je ontmoet er mensen die je begrijpen
• Je leert andere culturen kennen
• Veel mensen spreken als je thuis moet blijven. 

SLIDE 4, KLASSIKAAL 
Vertel: sommige mensen gebruiken social media echt om tegen 
eenzaamheid te strijden.  
Bekijk samen het verhaal van Demi. 
Vraag daarna:
• Wat heeft Demi ondernomen om meer in contact te komen en te 

verbinden met anderen?
• Hoe gebruikt zij daar het internet voor?

SLIDE 5, KLASSIKAAL
Vertel: we zagen dat Demi een oplossing heeft gevonden tegen haar 
eenzame gevoelens en die van andere jongeren. Ze maakt verbinding 
met andere mensen. Je hebt verbinding in de zin van ‘online 
verbinding’, maar ook verbinding waarbij je het hebt over echt contact 
tussen mensen. 
Vraag de leerlingen: 
• Verbinding, wat betekent dat? 
• Wanneer is er sprake van verbinding?

SLIDE 6, KLASSIKAAL
Als mensen sociaal contact met elkaar maken, is er sprake van verbinding. 
Psycholoog Brené Brown beschrijft het als volgt: “Ik definieer 
verbinding als energie die bestaat tussen mensen als ze zich gezien 
voelen, gehoord en gewaardeerd; wanneer ze kunnen geven en 
ontvangen zonder oordeel”. 
Laat een leerling de quote voorlezen en bespreek hem daarna na, om 
te checken of iedereen hem begrepen heeft. 
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SLIDE 7, KLASSIKAAL 
De leerlingen pakken hun werkboek erbij. Daarin beantwoorden ze 
de volgende vragen:
• Denk aan een plek of een situatie, waarin je je gezien, gehoord of 

gewaardeerd voelde.
• Wat gebeurt er toen?
• Hoe voelde je je op deze plek?
• Welke ‘ingrediënten’  zorgden ervoor dat je je verbonden voelde?

Dit kan best lastig zijn voor sommige leerlingen. Je kan ze op weg 
helpen met voorbeelden. Bijvoorbeeld de sportclub, een game-
community, je familie, de kerk of moskee, een gezellige whatsapp 
groep, etc. 

SLIDE 8, KLASSIKAAL 
Inventariseer de antwoorden op de laatste vraag klassikaal. Kijk of 
je samen tot een verzameling ingrediënten kan komen die ervoor 
zorgen dat je je gezien, gehoord en gewaardeerd voelt, ofwel dat je 
verbinding voelt.  
Wellicht is het nodig om wat door te vragen.  
Voorbeelden kunnen zijn:
• Mensen luisteren echt naar je
• Niemand wordt beoordeeld op het uiterlijk
• Hier zien ze wat ik goed kan
• Mensen vragen aan elkaar hoe het met je gaat
• Elkaar troosten
• Elkaar helpen
• Samen leuke dingen doen
• Samen stil kunnen zijn
• Je hoeft je er niet te bewijzen
• Samen aan iets werken

SLIDE 9, KLASSIKAAL 
Vertel: De ingrediënten die we net verzameld hebben, zijn allemaal 
dingen waar mensen zelf voor zorgen. Het vraagt dus iets van de 
mensen zelf om verbinding te maken met anderen. Vorige lessen 
hebben we al een aantal van die vaardigheden geoefend: actief 
luisteren en je inleven in een ander.  

Vraag de leerlingen om na te denken: Welke vaardigheden horen er 
nog meer bij verbinding maken?
• Actief luisteren
• Met elkaar praten
• Sociale signalen interpreteren
• Lichaamstaal begrijpen
• Kijken zonder oordeel
• Iemand ergens mee helpen
• Iets vanuit een ander standpunt bekijken

Schrijf alles op en vraag de leerlingen om het ook in hun werkboek in 
te vullen. 
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DOEN

SLIDE 10, GROEPSWERK 
Leg de oefening uit.  
De leerlingen werken in drietallen. Ze wisselen in rol van verteller, 
luisteraar en observant. De observant kijkt goed en maakt 
aantekeningen. De verteller vertelt over een grappige situatie of 
blunder die hij laatst heeft meegemaakt die hij deze week heeft 
meegemaakt.  
Er zijn drie ‘geheime opdrachten’. Iedere luisteraar krijgt een kaartje 
met de opdracht en vertelt die aan niemand. De opdracht past hij 
toe tijdens het gesprek:
• Spiegel (kopieer) onopvallend de lichaamstaal en gebaren van de 

verteller
• Neem afwisselend een gesloten houding aan (armen over elkaar, 

benen over elkaar en afgewend) en een open houding aan 
(uitnodigend, open gebaren, binnenkant van je handen omhoog). 

• Luister afwezig en staar onopvallend een andere kant op, laat je 
subtiel afleiden

Laat de leerlingen in groepjes van 3 aan het werk gaan.
Geef de tijd aan, zodat ze na vijf minuten wisselen. 

SLIDE 11, BESPREKING 
Bespreek klassikaal per kaartje wat de observanten is opgevallen. 
• Lichaamstaal spiegelen
• Open en gesloten houding
• Afwezige lichaamstaal

Bespreek met de klas: Hoe draagt een aandachtige 
lichaamstaal bij aan verbinding met andere mensen?

OPTIE:  
Als je er tijd voor hebt kun je deze oefening ook online (via 
videobellen) doen. De leerlingen kunnen dan onderzoeken wat 
de invloed van het scherm is op het gebruik en de interpretatie 
lichaamstaal. 

AFRONDING

SLIDE 12, KLASSIKAAL 
Kijk kort terug op de les met de leerlingen. Vertel dat zij hebben 
nagedacht over het maken van verbinding met andere mensen. 
Zowel online als in het echt. Zij hebben ontdekt hoe mensen zorgen 
voor goede verbinding met anderen. Ook hebben zij geoefend met 
lichaamstaal. 
Hoe kun je je met anderen verbinden? Hebben jullie al ideeën 
voor je eigen challenge? Schrijf ze op op de laatste pagina van het 
werkboek, daar kun je in les vijf naar terugkijken. 
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KNIPVEL

Spiegel (kopieer) onopvallend de lichaamstaal en gebaren van de verteller

Neem afwisselend een gesloten houding aan (armen over elkaar, benen 

over elkaar en afgewend) en een open houding aan (uitnodigend, open 

gebaren, binnenkant van je handen omhoog). 

Luister afwezig en staar onopvallend een andere kant op, laat je subtiel 

afleiden


